

**СЪ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫМъ ВОСКРЕСНЫМъ ПРИЛОЖЕНИЕМЪ "НАШЪ МИРЪ"  
ВЫХОДИТЪ ЕЖЕДНЕВНО ВЪ БЕРЛИНЪ**

Wochentag-Ausgabe Nr. 155.

Пятница, 8 августа 1924 г.

5-й г. изд.

## *Сегодня въ номерѣ*

## *Советские боялки.*

## *Внезапное обострение ирландского вопроса — **Constans.***

*Проницательный человек —  
А. С. Изгоева.*

*Современная Россия —  
К. Нетренкова.*

*Кризисъ, кризисъ! — Эсэфъ.  
Безработица и неурожай —*

*—  
Mus Med*

Берлинъ. 7 августа.

**Советский болачки.** Помимо несговорчиваго Донбасса, который неизменно устраивается Феликсом Дзержинским по рецепту крыловского квартета, — на несчастье советского режима имѣется въ Россіи еще одинъ богатый источникъ угля — въ Черемховскомъ басейнѣ, въ Сибири. Мы говоримъ — на несчастье, ибо советскій режимъ какъ нельзя лучше оправдываетъ старую русскую пословину: глупому (правильнѣе было бы подставить другой терминъ) сыну не въ помощь братство. Объ этомъ Черемховскомъ басейнѣ до сихъ поръ въ советской печати ничего не сообщалось. Гдѣ ужъ, что ужъ! Справиться хотя бы сть одной болачкой — Донбассомъ и тѣ поры было бы!

А между тѣмъ черемховская болѣчка все растѣтъ и въ концѣ концовъ заставила о себѣ заговорить. Чарембассъ тоже идетъ весьма усердная и энергичная работа... по сокращенію. «Идеть сокращеніе», такъ въ заглавленіи аршинными буквами стала упомянута зловредной «Экономической Жизни». Дѣйствительно, сокращеніе идетъ безпрерывно, permaneнтно. Сложатся въ Чарембассѣ нѣсколько поздно — лишь въ концѣ 1923 года. Но какъ извѣстно либо поздно начало. Въ ноябрѣ сократили свыше тысячи человѣкъ, потомъ въ маѣ текущаго года еще около 500, и хотѣли оставить уже около 2.000 человѣкъ занятыхъ въ Чарембассѣ, но и «этотъ скромное количество рабочей силы превышаетъ производственное заданіе 1924 г.»<sup>25</sup>

ниe 1924 — 25 г.г.»  
Но и вновь намечённое сокращение далеко превышает въятную потребность въ углѣ. По вычислениям «Экономической Жизни», для того чтобы эту потребность удовлетворить, «достаточно было бы имѣть въ рабо-тѣ одинъ рудникъ» вмѣсто работавшихъ сеѧчъ (уже постъ двукратнаго сокращенія) пяти рудниковъ, оставльные перевезти на консервацию. Но это значило бы довести до бѣлата калѣдія, рабочихъ узниковъ, авантгардъ революціи, который уже и безъ того имѣть надлежащее представление о благодѣйнѣяхъ рабоче-крестьянскаго «правительства». А потому решено — работать на трехъ рудникахъ, хотя бы въ одну сѣмьну и уве-

кахъ, холмъ бы въ одну съмьну и увѣличиватъ: количество надземнаго угля. Спокойнѣе было бы, если бы онъ оставался въ шахтахъ, потому что надъ землей въ кучахъ лежащий уголь имѣть непрѣятное свойство самовозгораться. Но при совѣтской экономикѣ, оно, пожалуй, и лучше, ибо въ равнѣ вѣдь дѣлать уголь некуда, такъ

## **Англо-совѣтское соглашеніе.**

ство на основаві этого договора внесетъ предложеніе о предоставлении гарантій зaimу, размѣры и условія котораго будуть установлены по выполненіи указанныхъ соглашеній.

Понсбонъ заявил, что договоръ будет подписанъ завтра. Что касается долговъ правительственныхъ и возбужденія ущерба, причиненного интервенціей, то обоядни требованія были списаны со счетовъ. Ранковскій проявилъ живое стремленіе достигнуть соглашенія. Англійское правительство не пыталось установить въ цифрахъ размѣры взаимныхъ правительственныхъ претензій. Оно желало лишь принципіально разрѣшить вопросъ. Разрѣшеніе вопроса является образчикомъ външней политики кабинета. Онъ стремится избѣгать рѣзкихъ прецпий по незначительнымъ вопросамъ и подробностямъ, желая лишь достичь общаго соглашенія на широкой основе. Этими правительство надѣется способствовать возстановленію дружбы народовъ и убѣдить европеїсткій народы въ томъ, что правительства пользуются своимъ могуществомъ и авторитетомъ не только для воинственныхъ цѣлей, но точно также для поддерянія мира и братства и при этомъ не только въ теоріи, а тѣже и на практикѣ.

В свой речи Понсонби заявил, daß правительство желало предоставить палате возможность обсудить соглашение, достигнутое съ советскими делегатами, если она понесетъ сдѣлать это въ Конференціи продолжалась три съ половиною мѣсяца. Между Понсонби и Раковскимъ было много личныхъ совѣщаній. На этихъ совѣщаніяхъ и были разрѣшены наиболѣе важные вопросы. Одновременно работали подкомиссии, занимавшіеся детальными вопросами. Британская делегація не стремилась дѣлать затрудній советскимъ делегатамъ или ставить имъ помехи. Она стремилась лишь отстаивать законные британскіе интересы и этимъ подѣлиться съ советскимъ правительствомъ выразить себѣ достойную довѣру Англии и вмѣстѣ съ тѣмъ довѣру всего мира (смѣхъ на скандальныхъ оппозицій).

(Продовженіє см. на стр. 3)

путь хоть спорѣвшиій уголь очистить  
мѣсто для новой, столь же ненужной  
добычи и отводить рабочимъ глаза  
отъ пониманія, что они въ сущности  
занимаются каторжной работой, сущ-  
ность которой и состояла въ ея пол-  
ной бесплодности.

Для чего же, однако, вся эта «реформа» сокращения предпринятия? По объяснению «Экономической Жизни» задача заключается в том, чтобы уделешевить производство. «Если удастся при всех предстоящих сокращениях, перестроениях и концентрациях понизить себестоимость угля если удастся создать коммерческий оборот по сбыту угля, то этим будет сделано почти все». Если удастся! Но при чем тут это «если», если тут же «Экон. Жизнь» заявляет что не удастся, что «праводиплом» сейчас операция сокращения неизбежна и долго в ремя должна будет несколько повысить себестоимость угля».

Но даже и независимо от этих результатов, прямо предусматриваемых реформой, къ чему собственно и удашевлѣніе угля, если основное зло въ томъ, что онъ вообще не нуженъ советскому режиму. Единственнымъ потребителемъ Черемховского угля, по удостовѣрѣнію «Экономической Жизни»

ни» — являются железнными дорогами при достигнутомъ союзной властью блестищемъ развитія транспорта оказывается, что вмѣсто нормального полуторамѣсячного запаса железнныхъ дорог имѣютъ полугодовой запасъ, т. е. впять разъ больше, чѣмъ нужно — и это несмотря на перманентная сокращенія производства. Былъ бы, впрочемъ, еще возможность — сбывать уголь на Дальний Востокъ. Но тамъ есть своя болотица — Сучанская копи. И хотя Черемховскій уголь въ Читѣ и Владивостокѣ можетъ продаваться дешевле сучанскаго, но странно было бы, если бы коммунисты допустили такую брешь въ союзномъ режимѣ и стали доставлять потребителю дешевый продуктъ. Вполнѣ послѣдовательно по этому черемховскому углю запрещенъ доступ на Дальний Востокъ. Для этого Госпланъ и усиленъ теперь внутримѣстомъ. Мы поэтому вполнѣ согласны съ «Экономической жизнью», что Черембассъ находится въ заколдованнымъ кругу. Неправильно относить это мѣткое определеніе только къ Черембассу. Весь союзскій режимъ въ немъ, какъ въ железнѣхъ тискахъ, и не сегодня завтра послѣдствія такого состоянія опредѣляются.

## **Внезапное обострение приандского вопроса.**

Читатель удивится: «Какой вопрос?» Въдъ въ 1920 году великият мастеръ на всички соглашения и трактати Lloyd Джорджъ разбръшилъ вопросъ, — въмѣстъ съ ирландскими избраними членами на бинета, посля долгата переговорна стъ ирландскими сепаратистами, заключиъ договоръ, подъ аллюдименты парламента и всей британской прессы за исключенье «Морнингъ Постъ», фанатически отстававшъ въ «реакционната точка зряйна, что южна Ирландъ нужно не отдаватъ отъ империи и предоставатъ на поисъ и разрушение революционната сила, а «принести къ одному знаменателю»? Въ чемъ же теперь дѣло? Потому показалъсъ вновь въ туманной дали призракъ междуусобной войны, казаласъ обѣ, на языке въчнъе устраинъ железнъ «Валыйскъ куедесница»?

Съ тѣхъ поръ, какъ южно-ирландскіе сепаратисты успѣши выѣхали изъ предѣлѣвъ страны послѣдніе остатки наполеонистическаго — т. е. стоящаго за неогрѣбѣльностью Ирландіи отъ импіеръ — помѣщичь资料 составили, частично путемъ сожженія усадебъ, частично путемъ убийства, частично же путемъ насилиственнаго захвата имуществомъ — въ краѣ прекратились террористическіе акты и посмѣтилось вѣчнѣйше пріимѣрѣ «умиротвореніе». Правда, еще недавно бывалыя слуги не только насильствъ и убийствъ, о которыхъ здѣшняя печать умычевала, но даже безоружные, на отыхъ, британскіе солдаты среди бѣла дна подверглись обстрѣлу изъ пулепета и иѣскошкою человѣкъ были убиты. Въ парламентѣ понесогодовалъ требуя законыкарь. Но скоро позабыты. Власти «Свободного ирландскаго государства» съ бенѣемъ изъ грудъ рукались, что найдутъ убийцъ и наложатъ на нихъ. Но убийцы по сей денѣ не разысканы. Тѣмъ не менѣе, интересъ къ дѣламъ южной Ирландіи осталъ совершенна.

совершено.

Въ щедрый компромиссного договора, который тѣлье гордился Ллойд Джорджъ, была статья, опредѣлявшая, что «Комиссіи изъ трехъ лицъ, назначенныхъ правителствомъ «Свободного государства», правительствомъ Съверной Ирландіи (Ульстерьомъ) и Великобританскими правителствомъ — предѣдатель — опредѣлить въ согласии съ волею жителей, въ возможномъ соотвѣтствіи съ экономическими и географическими условіями, границы между Съверной Ирландіей и остальной Ирландіей».

верной ирландцем и остальной ирландцем. Вот вокруг этой статьи сырьё борьбы то и загорелось. Оказалось, что подъ предлогом «исправления границы» Свободное государство, при попустительстве Великобританского правительства, отнимет у Ульстера два из шести графства, его со-ставляющих — Тирон и Фермал — правительство Ульстера отказалось назначить членов комиссии. Юридическая комиссия Королевского совета (*Privy Council*) иным признала, что точный смысл договора не даёт права комиссии по разграничению действовать без согласия Ульстера, и что для принуждения Ульстера понадобится новый законодательный акт.

ны законодательных актов.

Нынешнее правительство, ни дупой, ни тьомъ и непричастное къ «зиковкамъ» Ллойд Джорджа — оказалось въ крайне затруднительномъ положеніи. Постъ вердикта Юридической комиссіи, вопросъ ему приступитъ къ осуществлению функций разграниченъ противъ воли Ульстера являетъся, разумѣется, немыслимымъ. Правительство поэтому не шадило силъ для того, чтобы путемъ частныхъ переговоровъ съ вождями обѣихъ частей Ирландии прийти къ полюбному раздѣлу. Вмѣстѣ съ тѣмъ Макдональдъ создалъ совѣщеніе, къ которому привлекъ тѣхъ бывшихъ министровъ, чьими подписями скрѣпленъ договоръ, со-здавшій Свободное государство, а также бывшихъ премьеромъ Асквитомъ и Балдуиномъ Асквітъ по болѣзни отошелъ отъ власти. Чертільдъ не旣ъ приглашенъ, какъ не состоятельный членомъ парламента. И въ этомъ совѣщеніи Аустенъ Гемберлендъ заявилъ, что самъ онъ понималъ спорную

статью, как имѣющую въ виду лишь не-  
существенные поправки къ существующей  
границѣ, и что онъ никогда не повелъ бы  
за собою унионистовъ въ палатѣ, если бы  
шиа рѣчь обѣ отѣлѣніи, подъ прокрытиемъ  
этой статьи, двухъ вышеупомянутыхъ  
графствъ отъ Ульстера. Валлійскій вол-  
шебникъ до сихъ поры не высказалъ опре-  
дѣленіе по этому кардинальному пункту,  
но уже заявляетъ, что либеральная партия  
поддержитъ въ палатѣ законодательный  
актъ, възложившій на учрежденіе раз-  
границительной комиссіи, независимо  
отъ воли Ульстера. Бывшій пои-  
мѣніе Ллойдъ Джорданъ, неустойчивый  
Гарвінъ спрашивается сегодня въ «Обсер-  
верѣ»: Чѣмъ же думаетъ Ллойдъ Джорданъ?  
Имѣетъ ли онъ или нетъ въ виду сущес-  
твованіе охраны опредѣленныхъ стату-  
тами границъ Ульстера на базѣ шести  
графствъ, которыхъ онъ самъ уѣхалъ? Имѣетъ ли онъ въ виду или нетъ полный  
разгромъ Ульстера при посредствѣ тѣхъ  
какъ называемой Раагранжитской комиссіи? Страна хотѣла бы знать и имѣть право  
заплатить. Когда онъ вѣнчалъ наѣзъ въ эту  
мрачную драмму, зналъ ли онъ самъ про-  
мо, просто, основательно и по существу,  
что онъ вообще имѣетъ въ виду? Или онъ,  
быть въ такомъ же неуловимомъ настро-  
еніи, какъ остроумій піаністъ Гансъ фонъ  
Балловъ, замѣтилъ по поводу своего испо-  
лненія Бѣтховенской сонаты, что онъ  
«Нѣ вѣсѣда раздѣлять свою собственное  
мнѣніе».

Переговоры между вождями Ульстера и  
Свободного государства ни къ чemu не привели, и  
правительство нынѣ рѣшило внести  
законопроектъ, — но не проводитъ его на  
постовыхъ до закрытия лѣтней сессіи, а  
дать время народнымъ представителямъ  
сговориться и тщательно вѣзвѣть всѣ об-  
стоятельства дѣла во времена парламент-  
скаго отѣлѣнія.

Британское общественное мнѣніе до  
сихъ поры въ Ирландскомъ вопросѣ распредѣ-  
лялось на двѣ неравныя группы. Одна,  
представлявшая собою огромное большинство,  
стояла на той точкѣ зѣрнѣ, что по-  
латка насилия и принужденіе надъ южно-  
ирландцами долже прѣимѣнѣніе быть не  
можетъ, и что дарование автономіи Юж-  
найямъ — единственнымъ выходомъ. Дру-  
гая группа, очень малочисленная, ор-  
ганизмъ которой въ даншомъ вопросѣ  
была газета «Морнингъ Постъ»,  
смотрѣла и смотрѣтъ на создание Южно-  
ирландской республики, какъ на пред-  
ательство, на первый рѣшительный шагъ къ  
распаденію Британской имперіи, на при-  
ѣмѣръ, которому уже послѣдовала Египетъ —  
поскольку Египетъ былъ подъ Британ-  
скимъ управлениемъ — и которымъ теперь  
заражена вся Индія.

Существование на ирландскомъ островѣ  
двухъ национальностей, двухъ религій,  
дѣйствительно другъ другу враждебныхъ,  
есть фактъ неустранимый и составляеть  
вѣчно дѣмчайшій вулканъ на поверхности  
Британской имперіи. Въ настоящее время

Какъ извѣстно въ Россіи действовало  
несколько иностраннѣхъ страховыхъ об-  
ществъ, какъ то «Нью-Йоркъ» и «Энві-  
тѣль», которыхъ теперь отказываются пла-  
тить русскимъ держателямъ по циклонамъ  
страховки жизни. «Правда» сообщаетъ,  
что въ Москвѣ образовалась

особая коллегія Кредитъ-Бюро.

Эта совсѣмъ коллегія прѣстѣльствуетъ

рѣдкій приемъ благотворительной защиты

правъ. Она беретъ на себя веденіе про-  
цесса, причемъ

держатель полка никакихъ расходовъ

по преѣзжанію иска и веденію дѣла

не несетъ.

Но за то кромѣ дорого стоящей довѣ-  
рености, она во первыхъ, долженъ внести

изрядную сумму на

первоначальные организационные рас-  
ходы и на переноску ст. заграницей.

А затѣмъ въ случаѣ выигрыша это за-  
мѣчательное Кредитъ-Бюро.

удерживаетъ въ свою пользу изъ взы-  
сканія по полису суммы гонораръ  
по слѣдующему расчету.

Изъ приводимаго дальнѣе расчета оказы-  
вается, что минимально взыскивается 25 %,  
а по полисамъ, начиная съ 10.000

рубль, даже 45 %.

Тутъ же «Экономическая Жизнь» по-  
мѣщаетъ печатную статью, горячо реко-  
мендующую обращаться къ этому благо-  
дѣтельному Кредитъ-бюро.

страдающими съ обѣихъ сторонъ раскалены, и  
Великобританскому правительству предст-  
авлять всѣ усилия для того, чтобы не  
произошелъ вулканическій взрывъ. Если  
бы, въ случаѣ неудачи примирительныхъ  
шаговъ, возгорѣлась гражданская война,  
внутренний конфликтъ въ самой Великобри-  
таніи — неизбѣженъ.

Constans.

**Красное словцо Зиновьевъ.**  
(Дланѣ токущихъ анекдотъ. Исторический  
источникъ — № 250 «Экономической  
Жизни»).

Зиновьевъ произноситъ рѣчь о помоши  
погибающему крестьянству.

Находитъ, что помочь нужно, не тѣ-  
ряя ни единаго лѣта...

Зиновьевъ любить украшать свои рѣчи  
и помнить исторію русской пословицы.

Но онъ помнить также и «особые требо-  
вания красной этикеты».

Зиновьевъ приводитъ старую русскую  
пословицу — и приводитъ ее такъ:

— Какъ известно, дорого «ничко  
къ опредѣленію дѣла».

Ленинъ писалъ въ своемъ политиче-  
скомъ завѣщаніи, что Зиновьевъ... нечестивъ.

X.

тѣ особый мѣстный колорѣтъ: двое  
«своихъ» згадѣютъ...

Началось снова: авансъ отъ комюзова,  
перестройка помѣшъ «я», привозъ кредитово-  
ванныхъ товаровъ, постѣхонъ «плюнто»,  
потихонъ «дѣвочки», начыла побѣдъ въ  
городъ на городскихъ энцидажахъ «по дѣ-  
ламъ кооператива».

Черезъ дѣвѣ-три недѣли: въ лавкѣ ни  
товара, ни денегъ, ни счетовъ, предѣдѣ-  
тели пѣть уже несколько дней: «на дѣтъ».

И снова требования авансовъ, товаровъ въ  
кредитъ и т. п.

Въ слѣдующіе дни управление «пра-  
вленіемъ» въ конторѣ три музыка.

— Знаете у меня жена заболѣла...

— А у меня корова издохла, дѣти го-  
лодны.

— Только что съ тифомъ всталъ, стонѣть  
третій.

— Верните намъ наши пас., хлѣбушко.

— Но почему же товарищи?

— Ты что... все одно... зуко...

Погрѣговались, поругались, но, хоть и  
съ трудомъ, вернули свои «пуды».

Завтра тамъ же пять мюзиковъ; поспѣ-  
вѣстри десантъ; къ вечеру сорокъ.

Всѣ.

Но旣ъ какъ далеко не всѣ получили  
обратно «пуды». До сихъ поръ «получа-  
ютъ».

Такъ дѣло обстоитъ со «специалистами»  
по комюзопрѣдѣленію.

Кооперативъ казеннаѧ. Сѣтѣдовательно:

— «даешь монету! Кооперативъ специфиче-  
ской политической. Сѣтѣдовательно: не да-  
вать монету пельзя. Сѣтѣль? Да какъ по-  
больше.

— Даешь.

Дѣло: дальше товары. Изъ трестовъ  
въ кредитъ. Расходы по ихъ первонач.

— «организационные» и проч. такие, что ин-  
то не вѣрить... Но угнать за всѣми

«кооператорамъ» немыслимо. Даже черезъ  
Народу и ГГУ — все это одна компания.

Что же лѣтать?

— «Что лѣтать?» Даешь. И больше ни  
чтета.

«...кооперативы изъ за нехозяйствен-  
ности теряютъ хоннические убытки, ло-

## Печать.

Въ «Извѣстіяхъ» Владимира Лядина  
описывается едва путевѣстие по подмо-  
сковскимъ деревнямъ. Въ 50 верстахъ отъ  
Москвы,

отъ 5-го конгресса коминтерна, отъ  
приѣма иностраннѣхъ пословъ у Чиче-  
рина и т. д. и т. д. авторъ увидѣть въ окнѣ двухъ мальчишекъ,  
совершенно больныхъ,

третью пару мальчишекъ, въ ряду и къ  
ряду и ужъ зелеными хлѣбнуть извѣ-  
лисс право.

Къ докторамъ, однако, подмосковские  
крестьяне обращаются изъ за то что не  
хотятъ. Тутъ же учительница рассказы-  
вала автору, что она предложила одному изъ  
крестьянъ обучать его сына грамотѣ. По-  
слѣдовала такою дѣйствіемъ. Крестьянинъ  
подумалъ и сказалъ:

— Ну, что-жъ, три рубли.  
Что три рубли?

Три рубли въ мѣсяцъ платить мѣръ  
бульши.

За что?

За Васяту.

Платить, тобъ платить, вѣдь я его  
грамѣтъ буду учить, человѣкъ

сѣдаю.

Мужикъ сказалъ: понимаю, тебѣ  
антрѣсъ учить его, ты и плати, а мѣръ  
антрѣсъ ить никакого.

Таково воздействіе коммунистовъ

прогрессіи въ разностоиніи 50 верстъ отъ  
Москвы.

## Проницательный человѣкъ.

Во второмъ выпуске своей «Истории»  
П. Н. Милюковъ далъ блестящій анализъ  
стѣдѣственными дарованиями А. Ф. Корен-  
скаго, проявленными имъ въ дѣлѣ Корни-  
лова. Кто могъ думать, что Нѣтъ-Ин-  
картонъ — идеалъ, по которому всегда  
такою вѣдьмой вѣдѣтъ нашъ первый штатскій  
Верховный Глаузодокомандующий.

П. Н. Милюковъ, однако, безусловно  
правъ. Достаточно читать газету «Дни»,  
чтобы видѣть въ какой мѣрѣ А. Ф. Ке-  
ренскаго всегда обуреваетъ желаніе раз-  
бѣгнѣть како-либо сногшибательное зла-  
дѣлье.

Въ своихъ поискахъ онъ остановилъ  
нар., свою взглядъ на мѣстнѣйшей  
статьѣ «Вокругъ вывоза хлѣба» — и при  
помощи несложныхъ пріемовъ открыть,  
что я... не болѣ, ни менѣе какъ «зинов-  
ьевскій другъ». Чувствую, что, какъ въ  
исторіи съ валанчономъ Конеѣ: «нѣтъ го-  
лубѣй герой хватитъ уже слизикомъ да-  
леко, передовизъ «Дни» спѣшнѣй огово-  
рить.

Въ этомъ зионистѣ изъ совпредсы  
и читатель: не давайте себя обѣтъ съ толь-  
ко коммунистическими рабѣдѣніями о го-  
сударствахъ, какъ не наѣтъ и на за-  
границенныхъ хлѣбныхъ импортеровъ. По-  
слѣднѣе думаютъ только о барышахъ, а  
коммунисты — только о своей власти и де-  
нежной реформѣ. Какъ умудрились «Дни»  
на этомъ построить свою инсинацію —  
понять трудно.

A. С. Изгоевъ.

Мужикъ молчалъ. Еще молчалъ. Но  
не засыпалъ.

Повернулся и уѣхалъ со двора.

— Товарищи и тому подобное. Что вы  
дѣлаете? Предатели трамъ, тарарамъ!  
контр-революціонеры, кулаги, склони-  
хе письмо въ синихъ мужикахъ изъ кон-  
торы! — Не хотите сѣтъ — наплевать,  
сами сѣдѣть, трамъ тарарамъ!

Мужикъ сидѣтъ на засыпакѣ и смот-  
рить на плантацию. Тамъ разсыпались  
городскіе безработные, босоногіе и нагло-  
модные комсомольцы; тѣщутъ, что-то въ  
землю. Жидко стоять, жидко тѣщутъ.

Стоять и тѣщутъ съ пяти утра до семи  
вечера.

На дорогѣ пыль. Всегда. Два товарища  
съ портфелями. Подходитъ къ крайнемъ  
работающимъ.

— Сколько часовъ работаете?

— Да сколько придется.

— То есть?

— То есть съ утра до вечера.

— Сѣтѣвательно сколько часовъ?

— А кто же его знаетъ, часы не

имѣемъ...

— Но знаете же вы, товарищи, о восьми-  
часовомъ рабочемъ днѣ?

— Вѣдѣмъ.

— Ну и что же?

— Ничего, какъ видите. Мы без-  
работные...

— Сю же минуту ступайте въ баракъ.

Вы свободны. Вы прорабатали уже де-  
сять часовъ; имѣете право заселиться и  
требовать свѣрхуровни.

Сѣтѣватель: тѣтъ же дѣланы.

И такъ дальше. До средины.

Сѣтѣватель: летнѣть «загѣду-  
шій» отъ же «агрономъ».

— Что вы дѣлаете, товарищъ. Вѣдь

осталось всего два дня, плантация не за-  
сѣяна, боромѣтъ падаетъ, отсутствіе

опытныхъ рукъ.

— Не вѣдѣ дѣло, товарищъ. Не имѣте

права эксплуатировать рабочихъ.. Вы

коммунисты?

— Ну, ясно.

— Такъ какъ же?

# Телеграммы.

## Англо-советское соглашение. (Продолжение)

Договор, который будет заключен завтра, будет представлен в палату. В течение 21 парламентского дня текст договора будет находиться в распоряжении членов палаты. Таким образом палата будет иметь возможность обсудить договор до ратификации его. Затем придется заключить соглашение о долгах и претензиях. Когда это будет исполнено, правительство знает в палату второй договор, который тоже в течение 21 дня будет оставаться в распоряжении палаты. В связи с этим будут вынесены финансовые разошись и законопроект о займе. Понсони сообщил, между прочим, что относительно пропаганды в договоре включена статья, аналогичная статье торгового договора, и во многих отношениях еще более решительная.

**Сообщение Понсони о заключении англо-русского соглашения было встреченено оппозиционными партиями очень недоброжелательно.**

Консервативный оратор Марк Нейль протестовал против того, что правительство не дало палате возможности выноситься о проекте договора до подписания его. Результаты англо-советской конференции, ведшей в течение нескольких месяцев переговоры, никакие. Они заключаются в том, что советское правительство изъявило готовность вступить в переговоры с владельцами русских бумаг (смех на оппозиционных скамьях). Все достигнутое соглашением предстают собой лишь комедию, а объявление английского правительства гарантировать русский заем прямо скандально.

Ллойд Джордж от имени либеральной партии заявил, что он считает совершение неправильным отсрочку обсуждения англо-советского соглашения до осени. Если палата в осеннюю сессию отклонит соглашение, то советское правительство будет считать это отказом от заключенного уже договора. Из сообщения Понсони видно, что английское правительство рещено аннулировать все долги России английскому государству.

Понсони: Я не сказал «аннулировать», я сказал «списать». Ллойд Джордж: Если вместо слова «аннулировать» употребляют слово «списать», то по моему

это просто мошенничество (одобрение со стороны оппозиции). Из договора устранились все цифры, имеющие значение. Справивается, какая же сумма стояла в счете? 600 миллионов? Такую же сумму должна Франция Англии. Затем крупные суммы причитываются ей со стороны Бельгии и Италии. Как можно аннулировать долг России или списывать его со счета, не разрешив вопроса о международных долгах?

Ллойд Джордж заявил в своей речи, что при голосовании о ратификации договора либеральная партия вряд ли высказается против ратификации, так как заключенный договор представляет собой один фасад, за которым нет здания.

Во время прений о порядке дня, в которых Ллойд Джордж тоже принял участие, Клейнс заявил, что он передаст Макдональду, что палата не желает, чтобы выработанный договор был подписан раньше, чем премьер дополнит сообщение Понсони.

Сегодня прений об англо-советском соглашении будут продолжаться. Предлагают, что Макдональд выступит с кратким заявлением, после чего может быть состоято голосование.

По мнению «Times» представляется вполне возможным, что парламент не даст своего согласия на заключение договора с советским правительством. Консерваторы во всяком случае существенно возражают против гарантинского замка. Газета отмечает, что Ллойд Джордж назвал договор «дешкой», очень напоминающей премьеры конских барышников. Лондонские финансисты, по словам «Times», решительно высказываются против того, чтобы Англия гарантировала заем государства, отказывающегося от выполнения своих обязательств. Выработанное соглашение позидимо было детьми по последних дней и иметь целью прежде всего спасти правительство и оправдать продолжительные переговоры. Всё существенные вопросы остались неразрешенными. Поэтому в настоящем виде договор возбуждает лишь ложные надежды.

В коммерческом отделе «Times» отмечает, что правительство не выполнило своего обещания парламенту воздержаться от гарантирования советского займа. Этим оно лишает английских держателей облигаций русских займов единственный способа получить свои деньги.

— Да ведь иначе плантации погибнут, заводы станут...

— Не имите права.

Дальше: скора, потасовка важного товарища с полуважным, смехом вокруг. И...

Несется Венг в городу. Оттуда во все стороны летят денежки, рапорт, кляузы...

А Яким сидит на заваленой и ходить до боли в живот.

Через несколько дней на правительственный фронт жата. Пять часов утра. Звонит колоколь, но рабочие не показываются из бараков.

— Эй, граждане! вставать, пора на работу. Солнце поднимается — рожь высыпается.

— А варь? Чертова съть. Восьмичасовой день забыть? И съевте только на работу, как на сухаревской плантации.

— Но это плантация, а то — рожь высыпается.

— Помехи к чорту, трамвай тарарамь. Знать не знаем, съевте на работу...

«Завладыкающий» кличет все, начинаясь председателя комхоза вплоть до Сопарника.

— Не дают работать! Не дают и ко-нечь! Что хочь твой трамвай тарарамь итых всех до единого.

II.

Сколько миллионов тачек, приморьи и картишки на Руси?

Несколько.

А у нас в Москве не так еще давно были «недельи» кооперации. То есть имена говоря, аналогий новой очередной кампании. И действительности: за Москвой потянулись города и въи. И въ них, как и въ Москве, открылись зои губые выевые «кооперативы», без кооперации, на мѣстѣ многих и многих загубленных налогами и террором уже достаточно развившихся частных предприятий.

Судьба этих «кооперативов» уже проектирована выше, но пусть этого недостаточно, пусть мѣрѣ будуть дозволено сказать еще несколько слов.

Багон Москва—Киев—Одесса. Унылые пассажиры, съ остаками изнамована образа. Ихогда видны знающие, житире глаша, и унылые.

Н. Петровин.

## Лондонская конференция.

Лондон, 6. 8.

Крупнейшее событие дня было заседание совета 14 в помещении министерства иностранных дел. В этом заседании принимали участие руководящие делегаты, эксперты и т. д. Великобритания была представлена Макдональдом и Сноуденом, Франция — Эррио и Клемантом, Германия — Марксом и Штрэмзаном. При германских делегатах было два эксперта.

По предложению Макдональда канцлер разместила главнейшие пункты германской записи. Весь день за тѣм состоялось обсуждение дальнейшего порядка работы.

Было решено в 9 часов вечера назначить новое заседание в комитет премьера в палате общин.

По премьеру времени делегаты представляемые в совет 14 государства сошли на совещание с германской записью и возвращались в ней вопросах. Некоторые из этих вопросов, вывиду их технического характера, будут переданы, вѣроятно, эксперту. Вопросы политического значения могут быть разрешены в совет 14 или в общем заседании конференции.

но передать германскую записку на разсмотрѣние экспертов, съ тѣмъ, чтобы они это тѣмъ вечеромъ представили свой отзывъ на нее.

## Возстановление торгов соглашения между Германией и Россіей.

Москва, 6. 8.

По сообщению «Извѣстий» Госторгъ съверо-западной области снова сверхотличилъ деятельность своего торгового аппарата въ Германии. По сообщению той же газеты украинскій уполномоченный Вѣнгрии поручилъ борисовскому торгпрѣдству аннулировать всѣ мѣры, принятые во время германо-советского конфликта.

## Обостреніе положенія въ Болгаріи.

Бѣлградъ, 6. 8.

«Время» сообщаетъ изъ Софи, что третьяя дня тамъ состоялся коронный советъ, на которомъ обсуждалось положение, создавшееся вслѣдствіе подавленія крестьянскими волнениями въ сѣверной Болгаріи. Царю сдѣлалъ пессимистический докладъ. Онъ потребовалъ введенія чрезвычайныхъ мѣръ въ цѣляхъ поддержания порядка и спокойствія. Коронный советъ согласилъ на это. Немедленно послѣ коронного совета началось энергичное преслѣдованіе сторонниковъ крестьянской партии и коммунистовъ. Въ Софи объявлено исключительное положеніе. Всѣ общественные зданія охраняются сильными военными отрядами. Софийскій гарнизонъ усиленъ. Въ окрестностяхъ Софи сосредоточенъ отрядъ артиллеріи. По общему впечатлѣнію въ Болгаріи предстоитъ серьезный сдвигъ.

## Коммунистический заговоръ въ Бессарбіи.

Бухарестъ, 6. 8.

Въ связи съ раскрытиемъ въ Бессарбіи коммунистического заговора румынскіе власти арестовали 12 человекъ, въ томъ числѣ 4 лица, состоявшихъ на государственной службѣ.

Бессарбійскіе власти приняли самыя рѣшительные мѣры. Не только противъ коммунистическихъ организаций, но также и противъ сильно разъярившегося въ Бессарбіи разбойничества.

## Коммунистическая пропаганда въ Швейцаріи.

Женева, 7. 8.

За послѣднее время швейцарское правительство приняло энергичные мѣры борьбы со коммунистической агитацией. Были арестованы французскій коммунистъ Ильберъ и германскій коммунистъ Томасъ. Эти мѣры вызваны тѣмъ, что коммунисты предписаны изъ Москвы рѣшили усиливать свою дѣятельность въ Швейцаріи.

## Крушение парохода.

Парижъ, 6. 8.

Почтовый пароходъ «Mewhaven» потерпѣлъ вчера крушение близъ Денпра. Экипажъ и 150 пассажировъ спасены.

## Возстаніе на Кавказѣ.

Въ Прагѣ получены съѣдѣнія, что на Сѣверномъ Кавказѣ и на Кубани началось восстание. Какъ известно, Кубань являлась единственною мѣстомъ Россіи, где въ этомъ году оказалось хороший урожай. Поэтому естественно большевиковъ связываютъ со Кубанью всѣ расчеты на собственное прокормленіе и на экспортъ. Однако, первая попытка приступить къ грабежу, хотя бы обличеному въ легальной формѣ — встрѣтила варь въ сопротивлѣніи. Крестьяне имѣютъ въ своемъ распоряженіи достаточно оружія, ибо очень многое солдатъ при послѣднихъ демобилизацияхъ отправлялись домой, уносили съ собой оружіе.

Части красной арміи въ количествѣ 3500 штыковъ, направляемы противъ восстаний — начали экспедицію у одной изъ кубанскихъ станицъ, но затѣмъ, онѣ перешли на сторону восстаний. Въ настоящее время противъ восстаний направляются красные части изъ Донской области.

## Бирма.

Въ Бирманде мар.

|                   | 7. 8.  | 8. 8.  |
|-------------------|--------|--------|
| полк.             | 101,74 | 102,59 |
| пех.              | 20,29  | 21,51  |
| брон.             | 7,58   | 7,76   |
| артил.            | 67,33  | 67,93  |
| автом.            | 111,47 | 111,52 |
| дланг.            | 10,47  | 10,53  |
| иц.               | 10,97  | 10,95  |
| иц. пех.          | 1,09   | 1,07   |
| иц. арт.          | 16,705 | 16,755 |
| иц. фун.          | 4,19   | 4,21   |
| С. П. Италия      | 23,9   | 23,16  |
| Франц.            | 78,53  | 79,00  |
| Испан.            | 56,11  | 56,11  |
| Япон.             | 4,715  | 4,715  |
| Рю де Жанвр.      | 0,395  | 0,405  |
| Англия 100000     | 5,91   | 5,93   |
| Англия 1000       | 12,345 | 12,405 |
| Югослав. 100 днн. | 8,14   | 8,18   |
| Венгрия 100000 р. | 6,60   | 6,60   |

## Безработица и неурожай.

Рис. Mad.



— Еще найдется работа для серпа и молота.

## Въ Россіи.

### Шпионахъ, ареесты, разстрѣлы.

По сообщению московского корреспондента «Руспресса», въ Москвѣ въ послѣднее время обращено особенное вниманіе на разыскательные работы въ состояніяхъ СССР государствъахъ.

Но кроме разыскъ, предпринимаются и дѣйствія другого рода. По заявлению корреспондента, рядъ покушений на запасы боевого снаряженія изъ Румыніи и Польшы является звеномъ цѣлого разработанного плана. Другая часть плана состоитъ въ порѣ мостовъ, организаций, забастовокъ и стачекъ на заводахъ и фабрикахъ, национальныхъ военномъ значеніи, обращеніемъ особеннаго вниманія на создание коммунистическихъ рабочихъ, уничтоженіемъ средстъ воздушной и химической обороны и т. д.

Всѣ эти планы осуществляются по директивамъ высшихъ партийныхъ органовъ по соглашению съ коминтерномъ. Въ августѣ въ Москвѣ созывается совѣщаніе для обсужденія этой работы и результатовъ ея. Всѣ эти приготовленія находятся въ связи съ учетомъ наступленія какихъ-то неожиданныхъ событий, которыхъ могутъ, по мнѣнію руководителей большевиковъ, потребовать быстрыхъ военныхъ дѣйствій.

\*

Совѣтскій терроръ продолжается по прежнему. У московского корреспондента «Руспресса» имѣются материалы, свидѣтельствующие о томъ, что вылавливаніе «контр-революціонныхъ» элементовъ въ совѣтской Россіи совершаются отъмѣнами ОГПУ на основаніи показаний лицъ, недавно прибывшихъ въ совѣтскую Россію изъ Праги. На основаніи показаний этихъ лицъ, въ Москвѣ и польскихъ провинціальныхъ городахъ большевиками были арестованы рѣдь лицъ, обвиненныхъ въ сношенияхъ съ эмигрантскими антисовѣтскими оргаами «засѣданиями».

\*

Крохѣ борьбы съ «контр-революціей», большевики произвели въ послѣдніе дни цѣлый рядъ новыхъ арестовъ среди лицъ, обвиненныхъ въ военномъ шпионажѣ въ пользу иностраннѣйшаго штабства.

Разстрѣлы опять стали обычнымъ явленіемъ совѣтскаго быта, и вѣнѣніе ОГПУ звездило напомѣнѣ.

Видимые изѣмленія считаютъ, что большевики возобновили террора совершили чистки всѣхъ результатовъ своей экономической политики послѣдніе времена и подорвали всѣе довѣріе къ себѣ — даже въ тѣхъ непримакихъ кругахъ, которые вѣрили большевикамъ и думали создать себѣ благосостояніе на основаніи нацїи.

Мѣстными отѣлами ОГПУ даны указанія — не останавливаться передъ пріемѣненіемъ разстрѣловъ, и высыпать съ цѣлью подавленія всѣхъ признаковъ недовольства, такъ какъ большевики считаются, что за послѣдніе мѣсяцы собыватель распустился, и что только мѣрами террора можно восстановить въ странѣ представление о силѣ и крѣпости совѣтской власти.

\*

На югѣ Россіи прошла новая волна краснаго террора. Въ Ромнахъ разстрѣ

лины по обвиненію въ принадлежности къ контр-революціонной организации восемь человѣкъ.

Въ Житомирѣ арестовано польско-литовскими агентами въ поддержкѣ сваи съ «агентами польскихъ пановъ».

За распространеніе монархическихъ листовокъ въ Одесѣ арестованы рабочій завода «Русского общества пароходства и торговли» Самойленко.

Въ Еланѣ произведены вресты среди мѣстного православнаго духовенства.

\*

Польская газета «Дзенъ» опубликовала подробности о разстрѣле приговоренныхъ къ смертной казни за шпионажъ полаковъ въ Минсѣ. Приговоренныхъ были разстрѣлены донара и связаны ключомъ проволокой. Приговоренныхъ разстрѣливали одного за другимъ только однѣмъ выстрѣломъ, и еще съ признакомъ жизни и безъ вратебнаго осмотра немедленно закопали.

### Въ комиссіи по уѣкѣвѣч. памяти Ульянова-Ленина.

Въ «Извѣстіяхъ Вѣнка» № 170 дается отчетъ о послѣднемъ засѣданіи «Комиссіи ЦИКа союза ССР по уѣкѣвѣч. памяти Ульянова-Ленина. Отчетъ этотъ мы перепечатываемъ почти цѣлымъ.

«Передъ засѣданіемъ комиссіи въ составѣ Ф. Дзержинскаго, А. Епукидзе, Л. Красина, К. Ворошилова, В. Ананесова и В. Бонч-Бруевича, а также наркомъ-здрава Н. Семашко, проф. В. Воробьевъ, В. Збрзарскаго, А. Шабодаша, Н. Каузини, В. Розанова, А. Журавлевъ, Я. Замковскаго, доктора А. Савельева, эксперта-профессора Н. Мельникова-Разведенкова, проф. В. Тонкова и проф. К. Янту, коменданта Кремля Петровса и А. Бѣльянского, постигла мазолинъ Ленина».

«Комиссія произвела детальный осмотръ тѣла Ленина, покоящагося въ закрытомъ стеклянномъ гробу».

«Ленинъ выгляделъ почти также, какъ въ день смерти. Комиссія открыла свое засѣданіе подъ предсѣдательствомъ Ф. Дзержинскаго въ Кремлѣ, въ залѣ засѣданій президиума ЦИКа союза ССР».

«Слѣдствіемъ доказано, что бальзамированіе тѣла Ленина выступилъ проф. Воробьевъ. Примѣненный новѣйшій способъ сохраненія на длительный по-рѣдъ тѣла Ленина вполнѣ удался».

«Комиссія экспертовъ въ составѣ профессоровъ Н. Ф. Мельникова-Разведенкова, В. Н. Тонкова и К. В. Янту, одинаково съ протокольнымъ матеріаломъ о бальзамированіи тѣла Ленина и изучивъ въ теченіе 22—26 июля видъ и состояніе его послѣ бальзамированія, пришла къ заключенію: произведеніемъ профессоромъ Воробьевымъ работы основаны на прочныхъ научныхъ основаніяхъ, дающихъ право расчитывать на продолжительное въ теченіе ряда десятилѣтій сохраненіе тѣла Ленина въ состояніи, позволяю-

щемъ обозрѣваніе его въ закрытомъ стеклянномъ гробу, при соблюдѣніи необходимыхъ условій въ отношеніи влажности и температуры».

«Другая комиссія въ составѣ наркомъ-здрава Семашко, проф. Розанова и доктора Савельева въ присутствіи эксперта-профессора Мельникова-Разведенкова, Тонкова и Янту пронизвѣла 24 июля с. г. осмотръ тѣла Ленина. Комиссія эта признала, что благодаря пронизвѣнной подѣлкой изъ профессора Воробьевымъ, общій видъ тѣла Ленина приближается значительно къ виду недавно умершихъ».

«Затѣмъ отъ имени комиссіи по уѣкѣвѣч. памяти Ленина выступилъ А. Епукидце».

«Сохраненіе тѣла Ленина партіи придаетъ огромнейшее значеніе. Само собой разумѣется, что и мы, ни наши товарищи не хотѣли создать изъ останковъ Ленина какое-то «смѣши», посредствомъ которыхъ мы могли бы популаризировать или сократить память о Ленинѣ. Я смѣло могу заявлять, что не было еще человѣка въ мировой истории, который пользовался бы такой величайшей популярностью и любовью со стороны широчайшихъ масс рабочихъ и крестьянъ всего мира и я думаю, что въ ближайшее столѣтіе еще ни рождается такой человѣкъ, какъ Ленинъ. Поэтому вы прекрасно понимаете то волненіе, которое мы переживаемъ въ первые годы работы по сохраненію тѣла Ленина. Было много колебаний и сомнѣй въ средѣ комиссіи, и среди тѣхъ специалистовъ, которыхъ мы привлекли къ этой работе».

«Сотни тысячъ людей съ благодарностью вспоминаютъ имена и работу тѣхъ, которые создали возможность посѣщать могилу Ленина и видѣть его обликъ. Ваша работа безусловно создастъ въ васъ большую популярность, какъ со стороны партійныхъ товарищей Ленина во всѣхъ странахъ мира, такъ и со стороны широкихъ народныхъ массъ».

«Въ частности наша комиссія войдетъ въ ходатайство въ президиумъ ЦИКа ССР о томъ, чтобы проф. Воробьевъ присвоилъ званіе заслуженного профессора. Комиссія возбудитъ также ходатайство о томъ, чтобы и заслуги близкайшихъ сотрудниковъ проф. Воробьевъ были отмѣнены тѣми или другими «блѣбами».

«Въ отвѣтъ на рѣчу Епукидце проф. Воробьевъ благодаритъ за то внимание, которое оказала имъ комиссія ЦИКа ССР».

«Всѣ наше работа была бы абсолютно невозможной, если бы она не находилась всегда подъ непосредственнымъ изумительно ласковымъ вниманіемъ Ф. Э. Дзержинскаго — подчеркиваетъ проф. Воробьевъ».

### Хулиганство.

«Правдѣ» разсказывается объ одномъ судебномъ процессѣ, звѣнѣвшемся резултатомъ масленицы. Въ Псковской губерніи, въ одномъ изъ мѣстечекъ пынья толпа повздорила съ милиционеромъ. Пынѣцъ пытался арестовать одного крестьянина, но настроение толпы все время было, а когда милиционеръ вытащилъ револьверъ, то изъ толпы кто то ударилъ его по рукѣ и раздалъ выстрѣлъ, который былъ раненъ одинъ изъ крестьянъ. Постъ этого толпа пришла въ ярость и стала кричать: «бей коммунистовъ и живь, спасай Россію». Милиционеръ былъ

такъ избитъ, что черезъ три недѣли скончался въ больницѣ. Избиты были также крестьяне защищавшіе милиционера и унищожена мебель и медикаменты амбулаторіи, въ которую привели первого раненаго крестьянина.

Процессъ закончился разстрѣломъ одного и тюремнымъ заключенiemъ 14 другихъ участниковъ.

### Преслѣдованіе рабкоровъ.

— По сообщенію изъ Екатеринбурга областнаго участника случаевъ преслѣдованія рабочихъ и сельскихъ корреспондентовъ. Найдено въ станции Бѣлорѣченской на государственной маслобойнѣ были уволены съ заводовъ и исключены изъ профсоюза два рабкора стѣнной газеты за замѣтки о наивысшемъ характерѣ доносовъ.

— Въ Рыбинскѣ слышится въ настояще время дѣло объ избѣженіи рабкора: задѣва «Волга». Виновника избѣженія является секретарь фабрично-заводскаго комитета. Редакція местной газеты требуетъ его разстрѣла.

— По сообщенію изъ Николаевска слѣдствіе по дѣлу объ убийствѣ Малиновскаго раскрыло цѣлый рядъ фактовъ симѣтельствующихъ о враждебномъ отношеніи къ сельскимъ корреспондентамъ и въ сѣльнищахъ солдатъ. Такъ напримеръ въ селѣ Лупарено предсѣдатель сельского совета пригрозилъ утопить въ рѣкѣ селькора Бакланова. Въ поселкѣ Новогригорьевъ сельскому корреспондентамъ отказано въ пріѣздѣ земли. Въ деревнѣ Дымовѣ, где было убить сельскій корреспондентъ Малиновскаго (убийца — родной братъ возмущенный гнусными доносами рабкора) сельскіе власти воспрепятствовали распространенію газетъ, въ которыхъ замѣтились дамы обѣ убийствъ.

### Скончавшіеся.

Въ Москвѣ скончались: Н. И. Кострюковъ, А. А. Радуловъ-Зеньковичъ.

### Хроника.

— Въ Горской республике проводится новая линия телефона въ 500 верстъ, которая охватитъ 48 населенныхъ пункта. Республика будетъ разбита на 7 телефонныхъ пунктовъ съ центральной станцией во Владикавказѣ.

— Въ Екатеринбургѣ разстрѣляны по постановлѣнію областнаго суда бандитъ Василий Смирновъ избѣженій подъ кличкой «Шурка Московскій».

— Въ концѣ июля японскіе миѳонесы сняли и увезли въ селеніе Озерно (Камчатка) моторъ, катера и конфискованного мѣстными властями, японцевъ.

— По сообщенію изъ Владивостока закончилась чистка студентовъ дальневосточныхъ университетовъ. Изъ 855 чоловѣковъ вычищено 294, т. е. 32%.

— Въ лѣсныхъ районахъ Ярославской губ. появились волки. Населенію приходится вести съ ними энергичную борьбу.

— Изъ Петербурга выѣхала специальная экспедиція Академіи Наукъ во главѣ съ проф. А. И. Воснесенскимъ для дальнѣго обследованія магнитной аномалии на Кардагскомъ хребтѣ волыни Феодосії.

— Въ ближайшемъ будущемъ будутъ возобновлены археологическіе раскопки въ Ольвії. Раскопки эти были прекращены въ 1921 г. Ольвія (Николаевскій округъ, Одесской губ.) — древнѣ-греческий городъ основанный колонистами гор. Мелеса 16ѣвѣковъ тому назадъ.

### Кризисъ, кризисъ!

(Отъ нашего женевскаго корреспондента.)

Сегодня швейцарская печать опубликовала полугодовой балансъ экспортъ и импортъ. И конечно, швейцаріи продолжаетъ переживать тяжелый экономический кризисъ, какъ и другіе страны съ высокой валютою. Обычно, швейцаріи въ эту пору запружена иностраннными туристами, а теперь даже самы швейцарцы уезжаютъ за границу, проводить свои каникулы, таѧть какъ съ ихъ валютою, имъ гораздо легче прожить во Франціи, Италии, или Бельгии.

Женевскія гостиницы почти пусты, въ горахъ огромное количество гостиницъ пустуютъ и даже многіе объявляютъ свои избы въ французскихъ франчахъ. Но и это не помогаетъ. Французские, бельгійскіе и итальянскіе курорты съ большими успехомъ конкурируютъ съ швейцарскими. Экономический кризисъ здесь такъ великъ, что въ Женевѣ — какъ и въ другихъ швейцарскихъ центрахъ — можно найти въ огромномъ количествѣ пустующихъ квартиръ, конторъ и магазиновъ.

Женевскій кантонъ былъ принужденъ принять весьма серьезныя мѣры противъ безработицы. Такъ, напримѣръ, выходцы другихъ кантоновъ не могутъ быть приняты ни на какую работу: — или службу — такъ какъ прежде всего должны полу-

чить работу жители Женевскаго кантонна. Кроме того, швейцарцы другихъ кантоновъ должны получать специальнное разрешеніе на вѣзѣль въ Женевскій кантонъ и такое разрешеніедается на определенный срокъ, послѣ того какъ устанавливается, что вѣзѣлающіе лицо не намѣренъ занять службу или работу жителя Женевскаго кантонна. Аналогичные мѣры приняты всѣми остальными кантонами.

Такимъ образомъ легко можно себѣ представить, въ какомъ тяжеломъ положеніи поставлены иностранцы, въ частности русскіе эмигранты. Эти послѣдніе начали спасаться поголовнымъ выѣзжаніемъ и теперь русскіе колоніи въ Швейцаріи почти не существуютъ. Кое гдѣ еще вѣзѣлающіе русскаго эмигранта и тотъ только и меттастъ собрать исклъсько гроши, чтобы обѣйтъ изъ этой поэтической, но отнюдь не плодородной страны... На каждомъ шагу только и сминачи.

Кризисъ, какой кризисъ! Что мы будемъ дѣлать, если положеніе не измѣнится?

Хорошей иллюстраціей къ тяжелому экономическому кризису страны служитъ тотъ фактъ, что первого августа — день национального праздника — по всей Швейцаріи было устроено сбѣръ въ пользу неимущихъ швейцарцевъ...

Женева, 4-го августа 1924.

ЭСФ.



